
1. Στοιχεία για τη ζωή του Νικηφόρου Μηδικίου

O Νικηφόρος γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη το 755. Προερχόταν από πλούσια οικογένεια της πρωτεύουσας. Ο 
πατέρας του ονομαζόταν Aνδρέας και η μητέρα του Φωτού. Ήταν ο δευτερότοκος γιος τους και είχε δύο αδελφούς, το 
μεγαλύτερο Θεόδωρο και το μικρότερο Γρηγόριο. Ο πατέρας του είχε υπηρετήσει σε διάφορα ανώτερα αξιώματα και πέθανε 
όταν ο Νικηφόρος ήταν σε παιδική ηλικία. Η μητέρα του φρόντισε για τη μόρφωσή του και τη χριστιανική του παιδεία.

Ως μοναχός έζησε στη Βιθυνία. Στην Κωνσταντινούπολη αποφάσισε να μεταβεί ξανά προς το τέλος της ζωής του, 
προκειμένου να λάβει άμεση ιατρική φροντίδα. Η κλονισμένη υγεία του τον υποχρέωσε να διακόψει το ταξίδι του και να 
επιστρέψει στη μονή του. Στο δρόμο της επιστροφής σταμάτησε στη νήσο Χάλκη, σε άγνωστη μονή, όπου και απεβίωσε 
στις 4 Μαΐου 813.1 Το λείψανό του μεταφέρθηκε στη μονή του Μηδικίου από το Νικήτα, διάδοχό του στην ηγουμενία της 
μονής, με τη βοήθεια του ηγουμένου της μονής της Χάλκης.

Μετά το θάνατό του, ο Νικηφόρος ανακηρύχθηκε όσιος ως ομολογητής. Η μνήμη του τιμάται από την Ορθόδοξη Εκκλησία 
στις 4 Μαΐου.2 

2. Στοιχεία για τη δράση του Νικηφόρου Μηδικίου

2.1. Επί των εικονομάχων

Ο Νικηφόρος Mηδικίου παρέμεινε πιστός στην εικονόφιλη παράταξη επί των εικονομάχων βασιλέων Κωνσταντίνου E' (741-
775) και Λέοντος Δ' (775-780) της δυναστείας των Ισαύρων.

Το 780 ο Νικηφόρος έγινε δεκτός στη μονή Ηρακλείου στην Κίο της Βιθυνίας, όπου αφοσιώθηκε στον ασκητικό βίο και 
αργότερα εκάρη μοναχός. Στη συνέχεια, έπειτα από παρότρυνση του Ιωσήφ, ηγούμενου της μονής, μετέβη σε προάστειο στα 
δυτικά του οικισμού Κατάβολο, όπου διέθετε οικογενειακά κτήματα, με σκοπό να ενισχύσει στην περιοχή αυτή το 
μοναστικό βίο. Εκεί ο Νικηφόρος ανήγειρε μονή αφιερωμένη στη Θεοτόκο, όπου σύντομα έγιναν δεκτοί αρκετοί μοναχοί. Ο 
χώρος που είχε στη διάθεσή της η μοναστική κοινότητα δεν επαρκούσε και ο Νικηφόρος αγόρασε έκταση στη θέση Μηδίκη, 
κοντά στην Τρίγλεια της Βιθυνίας, όπου και έχτισε μονή αφιερωμένη στον άγιο Σέργιο.3 

2.2. Επί των εικονοφίλων

Το έτος 787 προσκλήθηκε από τον Ταράσιο, τον εικονόφιλο πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως (784-806), να λάβει μέρος στη 

Summary : 
Μοναχός, ιδρυτής και πρώτος ηγούμενος της μονής Μηδικίου κοντά στην Τρίγλεια της Βιθυνίας. Έζησε και έδρασε κατά την πρώτη περίοδο της 
Εικονομαχίας. Υπήρξε θερμός υποστηρικτής της προσκύνησης των εικόνων και συνεργάτης του εικονολάτρη πατριάρχη Ταρασίου. Μετά θάνατον 

ανακηρύχθηκε όσιος ως ομολογητής. Η μνήμη του τιμάται από την Ορθόδοξη Εκκλησία στις 4 Μαΐου.

Date and Place of Birth
755, Κωνσταντινούπολη

Date and Place of Death
4 Μαΐου 813, Χάλκη Προποντίδας

Main Role
κληρικός, όσιος
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Ζ' Οικουμενική Σύνοδο στη Νίκαια. Ο Νικηφόρος υπέγραψε ως «Νικηφόρος ηγούμενος του αγίου Σεργίου του Μιδικιώνος» 
στο έγγραφο που συνέταξαν οι πατέρες για την υπεράσπιση της προσκύνησης των εικόνων κατά την τέταρτη συνεδρία της 

1ης Οκτωβρίου 787.4 

Στα χρόνια που ακολούθησαν, επί βασιλείας Κωνσταντίνου ΣΤ΄ (780-797) και Ειρήνης Αθηναίας (780-802), η μονή του 
Μηδικίου κατέστη δημοφιλές προσκύνημα και ο ηγούμενος Νικηφόρος έχαιρε εκτίμησης και σεβασμού. Στις αρχές του 9ου 
αιώνα ο Νικηφόρος δέχτηκε στην κοινότητα το Νικήτα ως μαθητή του, ο οποίος λίγο αργότερα τον παρότρυνε να μεταβεί 
στην Κωνσταντινούπολη για να φροντίσει την κλονισμένη υγεία του. Ο Νικηφόρος ταξίδεψε στην Πόλη, αλλά χωρίς 
αποτέλεσμα. Πέθανε στη νήσο Χάλκη της Προποντίδας κατά την επιστροφή προς τη μονή Μηδικίου. Στο μεταξύ, λόγω της 
επιδείνωσης της κατάστασής του, είχε ορίσει το Νικήτα διάδοχο στην ηγουμενία της μονής.

3. Ο Βίος του οσίου

Ο Βίος του οσίου Νικηφόρου γράφτηκε από άγνωστο μοναχό, σύγχρονο του Νικήτα Μηδικίου.5 Η συγγραφή του έργου κατά 
πάσα πιθανότητα χρονολογείται μεταξύ των ετών 824-837 και με βεβαιότητα είχε ολοκληρωθεί έως το 840. Το κείμενο 
παρέχει πληροφορίες για την παρακμή του μοναχισμού περί το 780: αναφέρεται ότι οι περισσότερες μονές στη Βιθυνία 
ιδρύθηκαν σε ερείπια παλαιών μοναστικών κοινοτήτων, ενώ παράλληλα υπογραμμίζεται η άνθηση του μοναχισμού την 
εποχή του Νικηφόρου Μηδικίου. Ο βιογράφος τονίζει τις θαυματουργικές ικανότητες που αποδίδονταν στον όσιο. 
Πληροφορίες για τη ζωή και την προσφορά του οσίου Νικηφόρου Μηδικίου στον αγώνα για την υπεράσπιση των εικόνων 

παρέχονται στο Βίο του Νικήτα, μαθητή και διαδόχου του,6 καθώς και σε αρκετά συναξάρια.7 

1. Σύμφωνα με τις ενδείξεις, στο Βίο του ο Νικηφόρος πέθανε στις 4 Μαΐου, την έκτη ινδικτιώνα, το έτος 793. Όπως επισημαίνει όμως ο εκδότης του 
Βίου, ο F. Halkin, επειδή το 793 δε συμπίπτει με την έκτη ινδικτιώνα, αλλά με την πρώτη, ο θάνατος του Νικηφόρου Μηδικίου πρέπει να χρονολογηθεί 

στο έτος 813. Πρβλ. Bίος Nικηφόρου Mηδικίου, Halkin, F. (επιμ.), “La Vie de Saint Nicephore, fondateur de Medikion en Bithynie (+813)”, Analecta 
Bollandiana 78 (1960), σελ. 401-430.

2. Σύμφωνα με τον καθιερωμένο εικονογραφικό τύπο, όπως τον περιγράφει ο αγιογράφος Φώτης Κόντογλου, Έκφρασις της Ορθοδόξου Εικονογραφίας 
Α (Αθήνα 1960), σελ. 347, ο όσιος Νικηφόρος Μηδικίου αναπαριστάται ως μεσήλικας με «ανεμοταραγμένα» μαλλιά, να κρατά ανοικτό ειλητάριο με 
γραπτή «την νοεράν προσευχήν σπουδάσας».

3. Σύμφωνα με τους Mango, C. – Ševčenko, I., “Some Churches and Monasteries on the Southern Shore of the Sea of Marmara”, Dumbarton Oaks 
Papers 27 (1973), σελ. 240-276, η μονή Μηδικίου είχε χτιστεί αρκετά πριν από το 780.

4. Η υπογραφή του ηγούμενου Νικήτα μαρτυρείται στα πρακτικά της Συνόδου: Mansi, J.D. (επιμ.), Sacrorum consiliorum nova et amplissimo collectio 
(επανεκτύπωση Graz 1960), τόμ. 13, στήλ. 153. Σύμφωνα με τη λατινική έκδοση των πρακτικών, στον τόμο XIII, στήλη 154, η υπογραφή αποδίδεται «him 
hegumenus sancti Sergii Midicionis».

5. Το κείμενο διασώζεται σε χειρόγραφο στη Βιβλιοθήκη του Βατικανού, στον κώδικα Vatic. 2087. Για τη δημοσίευση του Βίου Νικηφόρου Μηδικίου 
βλ. Halkin, F. (επιμ.), “La Vie de Saint Nicephore, fondateur de Medikion en Bithynie (+813)”, Analecta Bollandiana 78 (1960), σελ. 401-430. 

6. «Βίος Νικήτα Μηδικίου ή Επιτάφιος εις τον όσιον πατέρα ημών και ομολογητήν Νικήταν συγγραφείς υπό Θεοστηρίκτου, μαθητού αυτού 
μακαριωτάτου», AASS, Απρίλιος 1 (Venetia 1675), σελ. XXIII.

7. Βασικές πηγές για τη ζωή και το έργο του ηγούμενου Νικηφόρου αποτελούν τα εξής χειρόγραφα: κώδικας Sinaiticus grec. 549, φύλ. 127, που 
χρονολογείται το 12ο αιώνα, κώδ. Parisianus, grec. 1617, φύλ. 67, χρονολογημένος στο 1071. Σε κώδικα που φυλάσσεται στη Βιβλιοθήκη του Βατικανού 
και χρονολογείται στον 11ο αιώνα (Vatic. Palat. 27, φύλ. 52-52v) αναφέρονται και τονίζονται οι θαυματουργικές ικανότητες του οσίου.
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Glossary : 
ομολογητής, ο

Χριστιανός που διώχτηκε και βασανίστηκε για την πίστη του και διακρίθηκε για την υπεράσπιση του ορθόδοξου δόγματος σε 
περιόδους διωγμών, π.χ. κατά την περίοδο της Εικονομαχίας (726‑787, 814‑842). Η Εκκλησία ως αναγνώριση των αγώνων των 
ομολογητών τούς έχει ανακηρύξει αγίους ή οσίους.

προάστειον ή προάστιον, το
Κλήρος γης που βρισκόταν σε απόσταση από κάποιον κατοικημένο τόπο (αστικό κέντρο ή χωριό) και δεν κατοικούνταν από τον ιδιοκτήτη του, αλλά 
μόνο από τους δούλους ή τους μισθίους (εργάτες χωρικούς).

Sources
Bίος Nικηφόρου Mηδικίου, Halkin, F. (ed.), “La Vie de Saint Nicephore, fondateur de Medikion en Bithynie (+813)”, Analecta Bollandiana 78 
(1960), κεφ. 5, 5‑29, 17.39‑18.28.

 

Quotations
Η οικογένεια και η ανατροφή του Νικηφόρου, όπως περιγράφονται στο Βίο του:

Τοίνυν ἀφέμενοι μακρηγορεῖν ἀκίχητα φειδοῖ τῶν ἁψικόρων εἴτουν νωθροκαρδίων, φέρε προὔργου εἰς τὴν ἀρχῆθεν 
ἐπαναζεύξαιμεν βραχέα διαλαβόντες ἀναγωγὴν τοῦ ἀνδρός, τίς τε ὢν καὶ ὅθεν καὶ ἐκ τίνων προελθὼν ἔφυ γονέων καὶ 
προηγουμένως μέντοι ποίου γένους ὑπῆρχεν ἔκπαλαι περιβλέπτου, ἔν τε ἀξιώμασιν διαφόροις σχεδὸν πάντων καὶ πλούτῳ οὐ 
μετρίῳ κομώντων, οὐκ ἀσήμου δέ, ἀλλὰ τῆς προὔπτου καὶ πανευδαίμονος Κωνσταντινουπόλεως αὐτόχθων πολίτης, γονέων δὲ 
εὐσεβῶν καὶ φιλοχρίστων καὶ αὐτῶν ὡσαύτως ἐν περιουσίᾳ βριθόντων, ὧν τὰ ὀνόματα Ἀνδρέας καὶ Φωτοῦ, ἥτις ὕστερον 
Θεοδώρα μετεκλήθη, οἳ ἐκέκτηντο υἱοὺς τρεῖς ἄρρενας· ὄνομα τῷ πρώτῳ Θεόδωρος, δεύτερος δὲ ὁ ἀοίδιμος καὶ σεβάσμιος πατὴρ 
ἡμῶν Νικηφόρος, ὁ νῦν ὁσίως πρὸς ἡμῶν μνημονευόμενος, ὁ δέ γε ὕστατος Γρηγόριος (εἰ δέοι τὴν ἀναγωγήν, οὐ μὴν δὲ δισχέτλιον 
μυθεύρημα ἐπεισάγειν ἀκροαταῖς)· οὕσπερ καταλείψας τῇ μητρὶ ὁ πατὴρ κομιδῇ νέους τὸν ἀνθρώπινον ὑπέξεισι βίον. Ἡ δὲ 
φιλόπαις οὗσα, πλείω δὲ φιλόθεος, ἀνῆγεν αὐτοὺς ἐν παιδείᾳ καὶ νουθεσίᾳ καὶ φόβῳ κυρίου, ἐκτρέφουσα χάριτι μᾶλλον 
αὐτοὺς ἢ γάλακτι καὶ μὴ ἐῶσα αὐτοὺς ἀνειμένως κίδνασθαι τῇδε κἀκεῖσε κοπρομόχθου κανθάρου δίκην, ἀλλ’ ἀντὶ 
τερετισμάτων παιδαγωγοῖς τισιν εἴτουν διδασκάλοις ἐκδέδοτο πρὸς μάθησιν τῶν ἱερῶν γραμμάτων, δυοῖν ὑφειμένως 
ἀπείργουσα τὸ τηνικάδε ἀκμάζουσι κώμοις πελάζειν καὶ ἱπποδρομικαῖς θεωρίαις, ἔτι μὴν θεάτροις εἰκαίων καὶ ὀψιμαθῶν 
εἴτουν ἀγυρτωδῶν, οἷς ἥδονται παῖδες.

Bίος Nικηφόρου Mηδικίου, Halkin, F. (ed.), “La Vie de Saint Nicephore, fondateur de Medikion en Bithynie (+813)”, Analecta Bollandiana 78 
(1960), κεφ. 5.5‑29.

Ο αγιογράφος του Νικηφόρου περιγράφει το τέλος του οσίου (813):

Καὶ τέλος εὐξάμενος πάντας ἠσπάσατο· καὶ παραθέμενος τῷ κυρίῳ ἐνέβη εἰς τὸ πλοῖον καὶ ἤχθη ἐν τῇ πόλει. Πελάσαντες δὲ 
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τούτῳ οἱ ἰητροὶ ἐκεῖσε φοιτήσαντι, διϊσχυρίζετο ἕκαστος περιοδεύειν εὔεικτα. Αὐτὸς δ’ ἐκ θείας αἰσθόμενος ἀποκαλύψεως τὴν 
ἀπὸ γῆς αὐτοῦ εἰς οὐρανὸν ἐκδημίαν κἀπὸ κόσμου πρὸς θεὸν ἐνδημίαν· «Ἄπειμι τοῖς ἐκεῖ πατράσιν συνταξόμενος, ἐφ’ οἷς με θεὸς 
καλεῖ, τὴν ὁδὸν τῶν πατέρων μου, τοῖς συνοῦσι φήσας. Σπεύσωμεν ἐν τῷ μοναστηρίῳ, τέκνα, εἰ ἄρα γε προσχαρισθῇ μοι θεόθεν 
ζῶντα τοῖς ἀδελφοῖς ἀποδοθῆναι. Πλὴν οὐχ ὡς ἐγὼ θέλω, ἔλεγεν, ἀλλ’ ὡς σύ, κύριε.» Καὶ ἐξῄει σπέρχων τοῦ ἄστεος. 
Καταλαβόντες δὲ τὴν Χάλκιδον νῆσον, πλείω ἀνωμαλίσας τῇ νόσῳ καὶ εἰδὼς τὴν ἑαυτοῦ προθεσμίαν ἐγγίσασαν, ᾐτήσατο 
μεταλαβεῖν τῶν θείων καὶ ἀχράντων μυστηρίων τοῦ θεοῦ καὶ σωτῆρος ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ, καὶ προσειπὼν τὸ ἀμὴν καὶ 
μεταλαβών, μακαρίῳ καὶ ζηλωτῷ τέλει ἐν γήρει καλῷ μεταλλάττει τὸν βίον, μηνὶ μαΐῳ τετάρτῃ, ὥρᾳ ἕκτῃ, ἰνδικτιῶνι ἕκτῃ, ὢν 
ἐτῶν πεντήκοντα καὶ ὀκτώ, περαιώσας ἐν τῷ μονήρει βίῳ χρόνους τριάκοντα τρεῖς, ἔτους ἀπὸ κτίσεως κόσμου ἑξακισχιλιοστοῦ 
τριακοσιοστοῦ <εἰκοστοῦ> πρώτου. Ἐξαυτῆς δὲ γλωσσοκόμον τεύξαντες ἐν σανίσιν χρησίμοις, ἃς ἔδωκεν Ἰωάννης ὁ τῆς Χαλκίδου 
ἡγούμενος, ἐνέβαλον τὸ τίμιον αὐτοῦ ἐκεῖσε λείψανον. Ἀνέμου δὲ βιαίου νότου πνεύσαντος ἐν ἄλλαις τέσσαρσιν ἡμέραις μόγις 
κατήχθησαν, ἐνέγκαντες αὐτὸν ἐν τῷ αἰγιαλῷ. Φημισθείσης δὲ ταῖς πέριξ κώμαις τῆς ἁγίας κοιμήσεως τοῦ ὁσίου πατρὸς ἡμῶν 
Νικηφόρου καὶ ὅτι ἤχθη ἐν τῷ αἰγιαλῷ τὸ τίμιον αὐτοῦ λείψανον, συνέρρει σὺν κλαυθμῷ παμπληθεῖ ὁ λαὸς τῇ ταχύτητι 
ἀσθμαίνοντες· καὶ εἶθ’ οὕτως ἀνεκομίσθη μεθ’ ὑμνῳδίας ἱερᾶς καὶ κηρῶν καὶ θυμιαμάτων· καὶ ἀπετέθη ἐν τῷ σηκῷ τοῦ 
ἀρχαγγέλου ἐν τῷ νάρθηκι τῷ λαιῷ μέρει, ἣν αὐτὸς ἔτι ζῶν διετάξατο θήκην.

Bίος Nικηφόρου Mηδικίου, Halkin, F. (ed.), “La Vie de Saint Nicephore, fondateur de Medikion en Bithynie (+813)”, Analecta Bollandiana 78 
(1960), κεφ. 17.39‑18.28.

 

Chronological Table
755: Γέννηση του Νικηφόρου στην Κωνσταντινούπολη

780: Ο Νικηφόρος κείρεται μοναχός στη Βιθυνία

φθινόπωρο 787: Ο Νικηφόρος συμμετέχει στη Ζ΄ Οικουμενική Σύνοδο στη Νίκαια. Υποστηρίζει τον εικονολάτρη πατριάρχη 
Ταράσιο

4 Μαΐου 813: Θάνατος του Νικηφόρου στη Χάλκη της Προποντίδας
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